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W naszych badaniach na liście ocenianych polityków zawsze znajdują się: prezydent RP, aktualni 

marszałkowie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie głównych ugrupowań politycznych. Pozostała 

część listy podlega zmianom – staramy się uwzględniać inne znaczące w danym okresie postaci sceny 

politycznej, zarówno spośród polityków parlamentarnych – strony rządowej i opozycyjnej, jak 

i polityków działających poza parlamentem. Ankietowani oceniają poszczególnych przedstawicieli 

sceny politycznej posługując się 11-punktową skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony 

jako głęboka nieufność (-5), z drugiej zaś – jako bardzo duże zaufanie (+5).  

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym analizujemy rozmiary społecznego 

zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych polityków w skali ogółu społeczeństwa. 

Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje nieufności, 0 – jako obojętność, 

zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu obok zagregowanych ocen 

zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje o odsetkach badanych 

nierozpoznających poszczególnych polityków oraz niemających opinii na ich temat. 

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen wystawianych poszczególnym osobom jedynie przez tych 

respondentów, którzy je identyfikują i potrafią ocenić.  

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Styczeń nie przyniósł większych zmian w czołówce rankingu zaufania do polityków1. Największym 

zaufaniem niezmiennie cieszy się urzędujący prezydent Andrzej Duda, któremu ufa blisko dwie trzecie 

ankietowanych (64%). W mniejszości są osoby deklarujące nieufność w stosunku do głowy państwa 

(23%).  

Drugie miejsce na liście polityków najczęściej spotykających się z zaufaniem badanych, tak jak 

dotychczas, zajmuje premier Mateusz Morawiecki. Ufa mu prawie trzy piąte respondentów (59%), 

a nieufność w stosunku do szefa rządu wyraża niespełna co czwarty ankietowany (24%). Kolejne 

miejsca w rankingu, choć już z wyraźnie słabszym od prezydenta i premiera wynikiem, również 

przypadły przedstawicielom obozu władzy.  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (356) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 9–16 stycznia 2020 roku na liczącej 1016 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 



2 

 

 

Na trzeciej pozycji, z zaufaniem ponad dwóch piątych badanych lokuje się lider Solidarnej Polski, 

minister sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro (46% deklaracji zaufania i 35% – 

nieufności).  

Czwarte miejsce zajmuje prezes Prawa i Sprawiedliwości Jarosław Kaczyński, któremu ufa 45% 

ankietowanych. Niewiele mniejszy odsetek badanych ma jednak doń negatywne nastawienie (40% 

deklaracji nieufności). Pierwszą piątkę polityków najczęściej spotykających się z zaufaniem badanych 

zamyka szef MON Mariusz Błaszczak (41% deklaracji zaufania i 25% – nieufności).  

Kolejne miejsca w rankingu przypadły przedstawicielom opozycji. Blisko dwie piąte ankietowanych 

(39%) ma zaufanie do lidera Polskiego Stronnictwa Ludowego i kandydata na prezydenta Władysława 

Kosiniaka-Kamysza, do stosunkowo nielicznych należą przy tym osoby mające doń negatywne 

nastawienie (15% deklaracji nieufności). Na tym samym poziomie kształtuje się zaufanie do lidera 

Kukiz’15 Pawła Kukiza (38% deklaracji zaufania i 27% – nieufności) i prawie tyle samo deklaracji 

zaufania zyskuje kandydatka Koalicji Obywatelskiej w wyborach prezydenckich, wicemarszałek Sejmu 

Małgorzata Kidawa-Błońska. Ufa jej 37% ankietowanych, nieufność wyraża co czwarty (25%).  

Pozostali uwzględnieni w badaniu przedstawiciele sceny politycznej cieszą się już mniejszym 

zaufaniem. Takie deklaracje co najwyżej minimalnie przekraczają poziom jednej trzeciej wskazań.  

Co trzeci badany ma zaufanie do wicepremiera, ministra nauki i szkolnictwa wyższego Jarosława 

Gowina oraz do kandydata Lewicy w wyborach prezydenckich Roberta Biedronia (odpowiednio 34% 

i 33% deklaracji zaufania). O ile w stosunku do Jarosława Gowina zaufanie dość znacznie przeważa 

nad nieufnością (25% negatywnych wskazań), o tyle Robert Biedroń od dłuższego już czasu pozostaje 

politykiem o dość kontrowersyjnym wizerunku – podobnie często spotyka się z zaufaniem co 

z nieufnością ankietowanych (35% deklaracji nieufności).  

Na nieco niższym poziomie – niespełna jednej trzeciej wskazań – kształtuje się zaufanie do 

wicepremiera, ministra kultury i dziedzictwa narodowego Piotra Glińskiego (30% deklaracji zaufania 

i 21% nieufności), marszałek Sejmu Elżbiety Witek (29% deklaracji zaufania i 16% – nieufności), 

liderki Inicjatywy Polska Barbary Nowackiej (28% deklaracji zaufania i 16% – nieufności), a także 

wicepremiera i szefa resortu aktywów państwowych Jacka Sasina (28% deklaracji zaufania i 23% 

negatywnych wskazań).  

Co czwarty badany ma zaufanie do szefa MSWiA i koordynatora służb specjalnych Mariusza 

Kamińskiego (25%), ale też prawie tylu samo respondentów wyraża nieufność w stosunku do tego 

polityka (23%). Prawie co czwarty respondent ufa marszałkowi Senatu Tomaszowi Grodzkiemu 

(24%). W jego ocenach, inaczej niż jeszcze miesiąc temu, przeważają obecnie negatywne noty – nie 

ufa mu 29% ankietowanych. Tyle samo deklaracji zaufania zebrali w tym miesiącu dwaj inni 

przedstawiciele opozycji: szef klubu parlamentarnego Platformy Obywatelskiej Borys Budka (24% 
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deklaracji zaufania i 26% negatywnych wskazań)2 oraz lider Lewicy Razem Adrian Zandberg – polityk 

słabiej rozpoznawany, ale jak świadczą wskazania ankietowanych - dość dobrze odbierany przez 

identyfikujące go osoby (24% deklaracji zaufania i 13% - nieufności).  

Nieco mniejszym zaufaniem cieszy się minister spraw zagranicznych Jacek Czaputowicz. Ufa mu 22% 

ankietowanych, a 12% wyraża w stosunku do niego nieufność. Dla prawie połowy pytanych obecny 

szef MSZ pozostaje jednak postacią anonimową – jego nazwisko i wizerunek nic nie mówią 47% 

ankietowanych.  

Co piąty ankietowany ma zaufanie do dotychczasowego szefa Platformy Obywatelskiej Grzegorza 

Schetyny oraz przewodniczącego Sojuszu Lewicy Demokratycznej Włodzimierza Czarzastego (po 21% 

deklaracji zaufania). W stosunku do Grzegorza Schetyny dominującym nastawieniem niezmiennie jest 

jednak nieufność (51% wskazań). Znacznie mniej krytycznie odbierany jest lider SLD Włodzimierz 

Czarzasty, choć i w jego ocenach przeważają negatywne noty (26% deklaracji nieufności).  

Na końcowych pozycjach rankingu znaleźli się: bardzo mało znany szerokiej publiczności i nie-

rozpoznawany przez prawie trzy piąte respondentów szef kancelarii premiera Michał Dworczyk oraz 

powszechnie znany, ale od wielu lat zaliczający się do najbardziej kontrowersyjnych postaci naszej 

sceny politycznej, Janusz Korwin-Mikke. Zaufanie do Michała Dworczyka deklaruje 17% ankieto-

wanych. Wyraźnie mniej osób (10%) ma doń negatywne nastawienie. W notowaniach Janusza 

Korwin-Mikkego zdecydowanie dominuje nieufność. Zaufanie do niego ma 16% ankietowanych, 

a trzyipółkrotnie większa grupa respondentów to osoby, które mu nie ufają (56%).  

Ostatnie miejsce w rankingu zaufania przypadło w tym miesiącu najmniej znanemu spośród 

wszystkich uwzględnionych w badaniu polityków – przewodniczącemu Nowoczesnej Adamowi 

Szłapce. Obecnego szefa Nowoczesnej nie rozpoznaje prawie trzy czwarte badanych (72%). Wśród 

identyfikujących go osób Adam Szłapaka ma jednak dobre notowania. Zaufanie do niego ma co 

dziewiąty pytany (11%), a do całkiem już nielicznych należą osoby deklarujące wobec niego nieufność 

(4%).  

  

 

2 Badanie było zrealizowane przed wyborem Borysa Budki na przewodniczącego PO. 
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TABELA 1 

 Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość  I ’20 Różnica 
od XII ’19 

I ’20 Różnica 
od XII ’19 

 w procentach 

Andrzej Duda 64 -3 23 1 10 1 

Mateusz Morawiecki 59 0 24 -3 11 2 

Zbigniew Ziobro 46 0 35 -1 13 2 

Jarosław Kaczyński 45 -1 40 1 12 0 

Mariusz Błaszczak 41 -1 25 0 15 15 

Władysław Kosiniak-Kamysz 39 0 15 -3 18 23 

Paweł Kukiz 38 -1 27 -2 26 5 

Małgorzata Kidawa-Błońska 37 -3 25 3 16 18 

Jarosław Gowin 34 -3 25 1 23 13 

Robert Biedroń 33 2 35 -2 20 8 

Piotr Gliński 30 -1 21 0 15 31 

Elżbieta Witek 29 -2 16 -2 13 38 

Barbara Nowacka 28 1 16 -2 16 36 

Jacek Sasin 28 -3 23 -1 16 29 

Mariusz Kamiński 25 -1 23 -3 17 31 

Adrian Zandberg 24 -1 13 -5 16 43 

Borys Budka 24 -3 26 1 15 30 

Tomasz Grodzki 24 2 29 12 17 24 

Jacek Czaputowicz 22 - 12 - 14 47 

Włodzimierz Czarzasty 21 -1 26 1 18 31 

Grzegorz Schetyna 21 1 51 -2 19 5 

Michał Dworczyk 17 - 10 - 11 58 

Janusz Korwin-Mikke 16 -2 56 3 18 5 

Adam Szłapka 11 -2 4 -2 10 72 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, 
w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na której –5 oznacza, że osoba ta budzi 
w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście 
może się Pan(i) posługiwać innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0. W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
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Najwięcej negatywnych emocji budzi Janusz Korwin-Mikke. Nie ufa mu 56% badanych. Z dużą 

nieufnością niezmiennie spotyka się także Grzegorz Schetyna (51% deklaracji). Kolejne miejsca w tej 

negatywnej klasyfikacji, jednak z mniejszą ilością negatywnych ocen, zajmują: prezes PiS Jarosław 

Kaczyński, któremu nie ufa dwie piąte ankietowanych (40%) i w dalszej kolejności – Zbigniew Ziobro 

i Robert Biedroń (po 35% wskazań).  

W styczniu, w przypadku zdecydowanej większości polityków obserwujemy stabilizację ocen lub 

jedynie bardzo niewielkie, utrzymane w granicach błędu pomiaru różnice w deklaracjach 

respondentów. Trochę lepsze od dotychczasowych okazały się w tym miesiącu m.in. oceny Adriana 

Zandberga (spadek nieufności o 5 punktów procentowych), nieco mniej krytycznych ocen zebrali 

ponadto premier Mateusz Morawiecki, Władysław Kosiniak-Kamysz oraz Mariusz Kamiński (spadki 

nieufności po 3 punkty). Natomiast nieco stracili w ocenie badanych Małgorzata Kidawa-Błońska 

(spadek zaufania o 3 punkty procentowe i taki sam wzrost nieufności), prezydent Andrzej Duda, Borys 

Budka, Jarosław Gowin, Jacek Sasin (spadki zaufania po 3 punkty) oraz Janusz Korwin-Mikke (wzrost 

nieufności o 3 punkty procentowe).  

Dużą zmianą – i jedyną znaczącą ze statystycznego punktu widzenia – jest gwałtowny wzrost 

negatywnych opinii w stosunku do marszałka Senatu Tomasza Grodzkiego. W ciągu ostatnich tygodni 

dzielących kolejne pomiary rozpoznawalność marszałka Grodzkiego wyraźnie wzrosła (o 14 punktów 

procentowych). Wzrost ten jednak niemal całkowicie przełożył się na negatywne oceny. Od grudnia 

nieufność w stosunku do marszałka Grodzkiego wzrosła aż o 12 punktów procentowych (z 17% 

w grudniu do 29% obecnie). Nie ubyło przy tym badanych deklarujących do niego zaufanie, a wręcz 

przeciwnie – ich liczba nieznacznie wzrosła (o 2 punkty, różnica w granicach błędu pomiaru).  
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2019 2020 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

R. Biedroń 40 35 36 32 29 31 29 33 32 33 32 31 33 

M. Błaszczak - 38 38 39 39 38 39 41 42 40 40 42 41 

B. Budka - - - - - - - - - - 25 27 24 

J. Czaputowicz 22 22 22 24 24 24 22 23 23 22 - - 22 

W. Czarzasty 14 14 14 12 14 13 14 15 18 17 21 22 21 

A. Duda 63 63 64 66 65 65 64 65 66 65 68 67 64 

M. Dworczyk - - - - - 17 16 18 - - - - 17 

P. Gliński 27 26 25 27 26 26 26 26 28 29 31 31 30 

J. Gowin 37 34 30 32 32 33 32 34 30 33 38 37 34 

T. Grodzki - - - - - - - - - - - 22 24 

J. Kaczyński 39 40 42 43 46 48 44 48 47 45 46 46 45 

M. Kamiński - - - - - - - - 27 24 23 26 25 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - - - 35 34 38 40 37 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - 20 16 16 18 18 16 

W. Kosiniak-Kamysz 37 32 28 27 30 31 30 30 32 34 41 39 39 

P. Kukiz 44 45 46 46 49 44 40 36 36 35 39 39 38 

M. Morawiecki 54 55 55 55 54 54 54 57 57 57 60 59 59 

B. Nowacka 23 - - - - - - 24 29 28 26 27 28 

J. Sasin - - - - - 26 22 26 26 26 28 31 28 

G. Schetyna 28 20 23 22 24 24 23 24 25 22 21 20 21 

A. Szłapka - - - - - - - - - - - 13 11 

E. Witek - - - - - 18 15 25 26 24 29 31 29 

A. Zandberg - - - - - - - 14 18 19 23 25 24 

Z. Ziobro 44 44 44 45 46 48 47 43 43 43 44 46 46 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2019 2020 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

R. Biedroń 21 26 28 30 35 35 35 37 37 34 36 37 35 

M. Błaszczak - 26 24 23 26 26 25 24 25 27 23 25 25 

B. Budka - - - - - - - - - - 27 25 26 

J. Czaputowicz 13 13 12 10 12 12 13 12 13 12 - - 12 

W. Czarzasty 21 21 25 26 24 23 23 26 27 26 24 25 26 

A. Duda 26 26 23 22 22 23 22 22 23 21 22 22 23 

M. Dworczyk - - - - - 9 10 10 - - - - 10 

P. Gliński 23 22 21 20 22 22 22 21 21 23 20 21 21 

J. Gowin 27 25 25 25 26 24 26 26 27 26 24 24 25 

T. Grodzki - - - - - - - - - - - 17 29 

J. Kaczyński 47 43 42 42 41 40 39 39 39 40 37 39 40 

M. Kamiński - - - - - - - - 24 24 21 26 23 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - - - 21 23 20 22 25 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - 50 53 52 55 53 56 

W. Kosiniak-Kamysz 14 16 21 21 20 19 17 19 22 21 17 18 15 

P. Kukiz 24 22 23 22 21 27 25 30 33 30 31 29 27 

M. Morawiecki 31 28 28 28 29 29 27 28 29 27 25 27 24 

B. Nowacka 22 - - - - - - 21 17 18 17 18 16 

J. Sasin - - - - - 23 21 20 21 25 21 24 23 

G. Schetyna 45 49 45 44 46 50 47 50 47 49 55 53 51 

A. Szłapka - - - - - - - - - - - 6 4 

E. Witek - - - - - 10 11 12 16 14 11 18 16 

A. Zandberg - - - - - - - 17 17 16 17 18 13 

Z. Ziobro 36 35 34 34 33 34 33 37 38 38 36 36 35 
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ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się 

do ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie ocen, które są syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec 

poszczególnych polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem – jak świadczy wartość średniej ocen 

– jest prezydent Andrzej Duda. Średnia ocen prezydenta na 11-stopniowej skali zaufania–nieufności 

(od -5 do +5) wyniosła w tym miesiącu 1,60 punktu. Na drugim miejscu pod względem korzystnego 

bilansu ocen niezmiennie lokuje się premier Mateusz Morawiecki (wartość średniej – 1,27 punktu). 

Trzecie miejsce w tej klasyfikacji zajął mniej powszechnie obdarzany zaufaniem, ale stosunkowo mało 

kontrowersyjny dla ogółu badanych lider PSL Władysław Kosiniak-Kamysz (średnia ocen 0,73 

punktu). Do grona polityków odbieranych wyraźnie pozytywnie, w ocenach których zaufanie znacznie 

przeważa nad nieufnością, zaliczają się także marszałek Sejmu Elżbieta Witek i szef MSZ Jacek 

Czaputowicz (średnie wynoszą odpowiednio 0,65 i 0,58). Zaufanie dość znacząco przeważa nad 

nieufnością w społecznych ocenach Mariusza Błaszczaka, a także mało znanych szerokiej publiczności 

– Adama Szłapki i Michała Dworczyka (średnie w granicach od 0,50 do 0,41). Dodatnią średnią ocen, 

świadczącą już jednak o niezbyt dużej przewadze pozytywnych nastawień, mają Adrian Zandberg, 

Małgorzata Kidawa-Błońska, Barbara Nowacka, Piotr Gliński i Zbigniew Ziobro (średnie w granicach 

od 0,31 do 0,19 punktu).  

Pozytywne i negatywne noty praktycznie równoważą się w ocenach ministra nauki i szkolnictwa 

wyższego Jarosława Gowina, Pawła Kukiza, Jacka Sasina oraz prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego 

(średnie od 0,12 do 0,00). W stosunku do pozostałych polityków przeważa nieufność.  

 O niezbyt dużej przewadze negatywnych nastawień można mówić w przypadku Mariusza 

Kamińskiego oraz Borysa Budki (średnie ocen wynoszą odpowiednio -0,29 i -0,36). Wyraźnie 

niekorzystnie wypada bilans ocen marszałka Senatu Tomasza Grodzkiego (-0,47), a zwłaszcza 

liderów Lewicy – szefa Wiosny Roberta Biedronia (-0,57) i Włodzimierza Czarzastego (-0,64). 

Zdecydowanie krytycznie odbierany jest Grzegorz Schetyna (-1,49), jednak najsilniej negatywne 

nastawienie dominuje w ocenach Janusza Korwin-Mikkego (-1,95).  
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RYS. 1. Zaufanie do polityków w styczniu 2020 – średnie na skali  

od –5 (głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 
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W stosunku do grudnia żaden z polityków uwzględnionych w badaniu nie poprawił swojego 

wizerunku i nie zyskał znacząco w opinii badanych. Jedyną istotną ze statystycznego punktu widzenia 

zmianą, jaką obserwujemy w tym miesiącu, jest pogorszenie się ocen marszałka Senatu Tomasza 

Grodzkiego. Odnotowany na poziomie zagregowanych deklaracji zaufania i nieufności wzrost 

dezaprobaty w stosunku do marszałka izby wyższej bardzo znacząco zaważył na jego całościowych 

ocenach (różnica średnich ocen wyniosła -0,61 punktu).  

TABELA 4 

Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od –5 do +5 

XII 2019 I 2020 Różnica 

Adrian Zandberg 0,08 0,31 0,23  

Robert Biedroń -0,75 -0,57 0,18  

Grzegorz Schetyna -1,64 -1,49 0,15  

Adam Szłapka 0,27 0,42 0,15  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,60 0,73 0,13  

Barbara Nowacka 0,12 0,24 0,12  

Zbigniew Ziobro 0,11 0,19 0,08  

Mariusz Kamiński -0,34 -0,29 0,05  

Mateusz Morawiecki 1,22 1,27 0,05  

Paweł Kukiz 0,03 0,05 0,02  

Elżbieta Witek 0,63 0,65 0,02  

Mariusz Błaszczak 0,55 0,50 -0,05  

Włodzimierz Czarzasty -0,58 -0,64 -0,06  

Jarosław Kaczyński 0,07 0,00 -0,07  

Jacek Sasin 0,11 0,04 -0,07  

Piotr Gliński 0,28 0,20 -0,08  

Jarosław Gowin 0,22 0,12 -0,10  

Borys Budka -0,24 -0,36 -0,12  

Małgorzata Kidawa-Błońska 0,44 0,29 -0,15  

Adrian Duda  1,78 1,60 -0,18  

Janusz Korwin-Mikke -1,71 -1,95 -0,24  

Tomasz Grodzki 0,14 -0,47 -0,61 * 

* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05 
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 

Pierwszy miesiąc nowego roku nie przyniósł wielu zmian w społecznym postrzeganiu głównych 

przedstawicieli klasy politycznej. Tak jak dotychczas największym zaufaniem Polaków cieszą się 

prezydent Andrzej Duda oraz premier Mateusz Morawiecki. Wciąż są to też jedyni politycy, którym 

ufa więcej niż połowa Polaków. Trzecie i czwarte miejsce w rankingu, z zaufaniem niespełna połowy 

pytanych, zajmują minister sprawiedliwości i prokurator generalny Zbigniew Ziobro oraz prezes 

Prawa i Sprawiedliwości Jarosław Kaczyński.  

Spośród polityków uwzględnionych w sondażu z największą nieufnością spotykają się obecny polityk 

Konfederacji Janusz Korwin-Mikke oraz dotychczasowy szef Platformy Obywatelskiej Grzegorz 

Schetyna. Politykom tym nie ufa ponad połowa ankietowanych. Z dużą nieufnością Polaków spotykają 

się także prezes PiS Jarosław Kaczyński oraz Zbigniew Ziobro i Robert Biedroń.  

W porównaniu z grudniem w przypadku większości przedstawicieli sceny politycznej, którzy znaleźli 

się na naszej liście, obserwujemy stabilizację ocen bądź jedynie niewielkie, na ogół utrzymane 

w granicach błędu pomiaru, różnice w deklaracjach zaufania i nieufności. O małej poprawie, 

wyrażającej się jednak głównie spadkiem negatywnych opinii, można mówić w przypadku Adriana 

Zandberga, premiera Mateusza Morawieckiego, Władysława Kosiniaka-Kamysza oraz Mariusza 

Kamińskiego. Minimalne zmiany in minus notujemy natomiast w ocenach Małgorzaty Kidawy-

Błońskiej, prezydenta Andrzeja Dudy, Borysa Budki, Jarosława Gowina, Jacka Sasina oraz Janusza 

Korwin-Mikkego. 

Jedynym politykiem, w przypadku którego w tym miesiącu obserwujemy znaczące pogorszenie 

wizerunku, jest marszałek Senatu Tomasz Grodzki. Bardzo wyraźnie wzrósł odsetek osób 

deklarujących nieufność w stosunku do tego polityka, czego trudno nie łączyć z zarzutami i negatywną 

kampanią prowadzoną wobec niego. Jednocześnie podnoszone oskarżenia przekonały tylko 

niektórych, bowiem nie zmieniła się znacząco (a nawet lekko wzrosła) liczba badanych deklarujących 

zaufanie do Tomasza Grodzkiego. 

Opracowała 

Agnieszka Cybulska


